

习近平会见多国政要

据新华社杭州9月23日电 9月23日上午，国家主席习近平在杭州西湖国宾馆会见出席第19届亚洲运动会开幕式的柬埔寨王国西哈莫尼。

习近平指出，今年是中柬建交65周年和中柬友好年。我同西哈莫尼国王两次会面，体现了中柬亲如一家的深厚情谊。前不久，我在北京会见洪玛奈首相，就传承世代友好、深化全面战略合作达成重要共识。中方珍视同柬埔寨王室的特殊友谊，高度重视中柬关系发展，愿同柬方一道，推动中柬命运共同体建设走深走实。

习近平强调，今年是我提出亲诚惠容理念10周年。中柬关系集中体现了这一理念以及中国坚持与邻为善、以邻为伴的周边外交方针。中国支持柬埔寨走符合本国国情的发展道路，支持柬埔寨实现稳定和发展，支持柬埔寨在国际和地区舞台发挥重要作用。双方要保持高层交往，深化互利合作，扎实推进“钻石六边”合作架构，推动“工业发展走廊”和“鱼米走廊”建设尽快取得可视成果，服务各自国家现代化事业。双方要持续推进教育、文化、青年等领域交流合作，让中柬友好更加深入人心。

据新华社杭州9月23日电 9月23日下午，国家主席习近平在杭州西湖

国宾馆会见来华出席第19届亚洲运动会开幕式并进行正式访问的尼泊尔总理普拉昌达。

习近平指出，中国和尼泊尔山水相连、世代友好。建交68年来，两国坚持和平共处五项原则，树立了大小国家平等相待、合作双赢的典范。中尼在实现国家发展繁荣的道路上互为伙伴、互为机遇。中方高度重视中尼关系，愿同尼方加强发展战略对接，推动中尼关系不断取得新进展。

习近平强调，双方要始终在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互支持，不断巩固两国关系政治基础。中尼共建“一带一路”合作不断取得积极成果，跨喜马拉雅立体互联互通网络初具规模。双方要重点推动基础设施互联互通，拓展过境运输合作，助力尼泊尔早日由“陆锁国”转型为“陆联国”。中方鼓励中国企业赴尼投资兴业，促进对华出口，愿同尼方加强治国理政经验交流，为尼泊尔经济社会发展提供力所能及的帮助。中尼在国际和地区事务中拥有广泛共同利益。中方愿同尼方加强多边协作，维护两国及发展中国家共同利益，推动构建人类命运共同体。

据新华社杭州9月23日电 9月

23日上午，国家主席习近平在杭州西湖国宾馆会见来华出席第19届亚洲运动会开幕式的东帝汶总理夏纳纳。两国领导人共同宣布将中国和东帝汶关系提升为全面战略合作伙伴关系。

习近平指出，中国和东帝汶友谊源远流长。中国最早承认东帝汶独立并同东帝汶建交。建交20多年来，两国关系经历国际风云变幻考验，政治基础更加牢固，内涵持续丰富拓展。将两国关系提升为全面战略合作伙伴关系，是两国合作与时俱进的现实需要，也是两国人民的共同期待。中方愿继续本着亲诚惠容理念，在现代化征程上和东帝汶携手同行，更好造福两国人民。

习近平强调，始终坚定支持彼此核心利益和重大关切是中国和东帝汶关系不断升华的重要政治基础。双方要继续发扬优良传统，加大相互支持，加强国际协作，维护好两国和发展中国家共同利益。双方要继续推进共建“一带一路”，深化产业振兴、基础设施建设、粮食自主、民生改善四大重点领域合作。中方支持东帝汶更好融入地区发展格局，愿同东帝汶在中国—葡语国家经贸合作论坛等平台加强交流合作，携手构建人类命运共同体。

双方发表《中华人民共和国和东帝汶民主共和国关于建立全面战略合作关系的

为了亚洲人民的团结和友谊——习近平主席为出席杭州亚运会开幕式的国际贵宾举行欢迎宴会侧记

秋分时节，江大地丹桂飘香；雷峰塔下，西子湖畔烟雨蒙蒙。“很高兴同各位新老朋友相聚美丽的西子湖畔，共同迎接第十九届亚洲运动会。”

9月23日中午，国家主席习近平和夫人彭丽媛在浙江省杭州市西子宾馆瀛园举行宴会，欢迎来华出席杭州第19届亚运会开幕式的国际贵宾。

杭州亚运会是党的二十大胜利召开之后中国举办的规模最大、水平最高的国际综合性体育赛事，也是亚运会第三次来到中国。来自亚洲45个国家和地区的1.2万余名参赛运动员相聚杭城，共赴“心心相融，爱达未来”的亚运之约。亚洲多国领导人和国际体育组织负责人等贵宾出席开幕式。

11时45分，巨幅山水画《水光潋滟晴方好》前，习近平主席和夫人彭丽媛热情欢迎柬埔寨国王西哈莫尼、叙利亚总统巴沙尔和夫人阿斯玛、科威特王储米沙勒、尼泊尔总理普拉昌达、东帝汶总理夏纳纳、韩国总理韩德洙、马来西亚下议院院长佐哈里和夫人诺莱妮、亚奥理事会代理主席辛格和夫人维尼塔、国际奥委会主席巴赫等国际贵宾，同他们一一亲切握手、互致问候，并合影留念。

宴会大厅内，展现西湖胜景的背景营造出水天一色的开阔意象。天青色的《富春山居图》尽显江南山水秀美风韵。主餐台上，从白山群峰到东海大陈岛，从“三潭印月”到京杭大运河，从钱塘江到安吉余村，一个个浙江地标微缩写意景观，与象征杭州第19届亚运会的19条青绿色赛道交相辉映，勾勒出之江大地绿水青山的瑰丽画卷。

在《和平——命运共同体》乐曲声中，习近平主席健步走上讲台，发表热情洋溢的致辞。

“今天是中国农历的秋分节气。在这个寓意丰收和团圆的日子，亚运会圣火将再次在中国点燃。”

回顾筹办亚运历程，讲述中国办赛理念，习近平主席以“亚洲运动会承载着亚洲人民对和平、团结、包容的美好向往”阐释杭州亚运会之于亚洲、之于世界的时代价值，彰显以体育为媒促进人类进步的深邃思考。

“以体育促和平”——

第二次世界大战结束后不久诞生的亚运会，因和平而生、因和平而兴。几十年来，亚运会在总体和平稳定的地区环境中见证了“风景这边独好”的亚洲奇迹，也记录下中国在和平发展道路上与亚洲、与世界相互交融、相互成就的坚实步伐。

宴会上，承载着中国人民集体记忆的北京亚运会歌曲《亚洲雄风》和杭州亚运会主题曲《同爱同在》，传递着中国推动亚洲各国团结自强、命运与共的不变初心。

放眼世界，百年未有之大变局加速演

进，亚洲和平发展面临诸多新的挑战。

“作为山海相连、人文相亲的命运共同体，我们要以体育促和平，坚持与邻为善和互利共赢，抵制冷战思维和阵营对抗，将亚洲打造成世界和平的稳定锚。”习近平主席的坚定宣示，寄托着中国人民同亚洲各国人民共同守护和平家园的殷殷期待。

科威特王储米沙勒表示，习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议基于推动人类和平进步的崇高目标 and 宗旨意义重大，科方坚定支持并积极合作。

“以体育促团结”——

杭州亚运会吸引了亚洲各国各地区运动员踊跃热情参与，参赛人数、项目设置、总体规模均创历史新高，不少国家和地区奥委会将其列为今年最重要的赛事。本届亚运会，亚奥理事会45个成员实现“大团

圆”。

“遇山一起爬，遇沟一起跨”“甘蔗同穴生，香茅成丛长”，习近平主席曾引用这些亚洲谚语讲述团结合作的亚洲价值理念。杭州亚运会的盛況向世人昭示：纵使国际和地区形势变乱交织，亚洲人民对友谊的珍视、对团结的向往不可阻挡。

开幕前一天，习近平主席会见了老朋友国际奥委会主席巴赫。巴赫高度评价中国政府为国际奥林匹克运动作出重要贡献，表示“当前世界面临地缘冲突等各种困难，国际奥委会致力于捍卫多边主义，反对体育政治化，赞赏中方为此采取的正确立场”。

时隔半年多再次同习近平主席会面，柬埔寨国王西哈莫尼表示：“我坚信，在习近平主席坚强领导下，中国一定能够再次向世界呈现一届精彩绝伦的体育盛会，为促进亚洲大家庭的团结和友谊作出新的贡献。”

宴会致辞中，习近平主席的话语掷地有声：“我们要以体育促团结，把握历史机遇，合作应对挑战，践行‘永远向前’的亚奥理事会格言，把共同发展、开放融通的亚洲之路越走越宽。”

“以体育促包容”——

宴会上，浙江歌舞剧院民族乐团、浙江交响乐团的艺术家们演奏了《采茶舞曲》等富有地方特色的中国乐曲，和柬埔寨《怀念中国》、叙利亚《梦中之花》、东帝汶《东帝汶欢迎你》、尼泊尔《丝绸飘舞》、科威特《国旗高高飘扬》、韩国《爱》、马来西亚《嬷嬷的纱巾》等乐曲，汇聚成亚洲不同文明和合共生、美美与共的和谐交响。

亚洲是人类文明的重要发祥地，亚洲文化兼收并蓄、博大精深、充满活力。武术、藤球、克柔术、卡巴迪、围棋……杭州亚运会上，一个个富有不同地域、不同文化特色的项目，展现着亚洲文明的自信、包容与

联合声明》。

据新华社杭州9月23日电 9月23日下午，国家主席习近平在杭州西湖国宾馆会见来华出席第19届亚洲运动会开幕式的韩国总理韩德洙。

习近平指出，中国和韩国是搬不走的近邻，也是分不开的合作伙伴。1992年建交以来，中韩关系快速发展，给两国人民带来重要利益。中韩关系走稳走实，符合两国和两国人民共同利益，对促进地区和平和发展也是利好。中方愿同韩方一道努力，推动中韩战略合作伙伴关系与时俱进、不断发展。

习近平强调，中韩建交以来，友好合作始终是中韩关系的主流。中方坚持对韩睦邻友好政策，重视韩方致力于中韩合作的积极意愿。希望韩方同中方相向而行，把重视和发展中韩关系体现在政策和行动上，相互尊重，维护友好合作大方向。中国正以高质量发展全面推进中国式现代化，14亿多人口整体迈入现代化，必将进一步释放出巨大市场机遇。中韩经济联系密切，产业链供应链深度融合，两国可以深化互利合作，继续相互成就。中韩都主张维护多边主义和全球自由贸易体系，可以加强沟通协调，推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。



开放。

“我们要以体育促包容，增强文明自信，坚持交流互鉴，续写亚洲文明新辉煌。”习近平主席道出体育与文明的深刻关联。

杭州，自古就是人文鼎盛、文明交融之地，既被宋代欧阳修称赞“山水登临之美，人物邑居之繁”，也被马可·波罗誉为“世界上最美丽华贵之天城”。本届亚运会期间，来自各国各地区的亚运健儿，将在赛会内外亲身体验这座历史文化名城、创新活力之城、生态文明之都的魅力，也将在相互切磋和交流中增进理解和友谊。

致辞中，习近平主席向国际贵宾盛情介绍本届亚运会主办城市所在的浙江省：“浙江坚持改革开放，跑出了高质量发展加速度，正在建设共同富裕示范区，是中国式现代化的先行者。”

今日之江，照鉴中国发展不凡历程。习近平主席曾在浙江工作多年。在习近平主席的亲切关怀下，浙江以“弄潮儿向涛头立”的开拓精神和奋进实践，书写下中国式现代化的精彩故事，为亚洲和世界打开观察当代中国和未来中国的一扇窗。

杭州亚运会开幕前，习近平主席专门安排三个半天的时间，分别同一位位新老朋友在西湖国宾馆亲切会面。不约而同，多位国际贵宾都对在习近平主席领导下中国取得的辉煌成就表示钦佩，相信中国将在中国特色社会主义道路上取得更大成就。

“祝愿大家在诗画浙江度过难忘的时光，在亚运会圣火下留下美好的记忆。”习近平主席真诚的话语打动人心。

在这个丰收和团圆的时节，习近平主席和国际贵宾共赴杭州亚运会开幕式。“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的杭州亚运盛会，续写新时代中国推动构建亚洲命运共同体、人类命运共同体的崭新篇章。

（新华社杭州9月23日电）

秋分时刻，钱塘潮涌，亚运之光照亮西子湖畔。

“大莲花”造型的杭州奥体中心体育场内，起伏的潮水，勾画出之江大地勇立潮头的鲜明气质。地屏中央，“杭州欢迎您”的中英文字样在夜幕下分外醒目。又一次，东方古国向八方来客张开盛情欢迎的怀抱。

这是历史性的一刻，这是万众瞩目的时刻——21时16分，国家主席习近平宣布：杭州第十九届亚洲运动会开幕！

热烈的掌声和欢呼声中，一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的亚运盛会就此启航。

文明之光闪耀亚细亚

“10、9、8、7……”，伴随19座“水玉琮”击出铿锵鼓声，潮水渐次漾开。以水为礼，击鼓迎宾，在全场观众的倒数声中，本届亚运会会徽“潮涌”浮现。玉鸟飞旋，时空流转，神徽浮映，古城再现。实证中华五千年文明史的良渚——这座最古老的“杭州城”，散发人类文明的曙光，如今见证数字经济勇立潮头的杭州闪耀亚运荣光。

在寓意丰收和团圆的秋分节气，杭州以穿越历史的文明之光，交映秋分之辉。

杭州亚运会是我国疫情防控措施优化调整后举办的最大规模、最高水平的国际综合性运动会。历经8年精心筹备，盛大的开幕式，呈现一场美轮美奂的东方美学盛宴。

地屏上，一幅红绸飞掠壮丽河山。8名仪仗兵步伐铿锵，护旗入场。“我爱你中国，我爱你春天蓬勃的秧苗……”动人的赞歌深情唱响。

伴着雄壮的《义勇军进行曲》，五星红旗缓缓升起。

20时09分，地屏上勾勒出团扇造型，“梅兰竹菊”主题之窗开启，不同国家和地区的运动员纷至而来。中国以真挚的热情开门迎客，定格下四海宾朋如约而至的“杭州时刻”。

气势宏大的《歌唱祖国》奏响，包括886名运动员在内的中国体育代表团最后入场，全场一片欢腾，掌声欢呼声此起彼伏。本届亚运会上，中国健儿将参加38个大项、407个小项的角逐。从1974年在伊朗首都德黑兰首次参加亚运会，到亚运金牌数累计破千，近50年来，中国全社会重视体育、支持体育、参与体育的氛围愈加浓厚。

光阴荏苒，深情如一。从北京亚运会的热烈澎湃，到广州亚运会的时尚活力，如今的杭州亚运会用酷炫科技表现中华文化，展现出新时期中国自信自强、蓬勃向上的精神风貌。

钱塘之潮焕新亚运活力

伴随习近平主席宣布盛会开幕，“数字焰火”流光溢彩，全场观众齐声高呼，为亚运释放最炽烈的热情。

亚奥理事会全部45个成员齐聚本届亚运赛场，参赛运动员人数超过12000名，创历届之最；比赛项目既有田径、游泳等奥运大项，也有武术、藤球、板球、克柔术等代表亚洲不同地域体育文化的特色项目，还有首次成为亚运会正式项目的霹雳舞等。多元包容，青春洋溢，有着70余年历史的亚洲运动会焕发出全新活力。

“非常高兴亚运会能够把奥运会新项目纳入其中。”前来临开幕式的国际奥委会主席托马斯·巴赫相信，杭州亚运会将成功精彩，促进亚洲的团结与友谊。

音乐响起，8名中国运动员、教练员代表共执亚奥理事会会旗入场。伴随着亚奥理事会会歌，会旗缓缓上升，在杭州高高飘扬。

灯光渐暗，屏幕上的短片吸引全场目光：从良渚到现代，“潮涌”会徽在不同年代不同人的掌心间传递。

“我们亚洲，山是高昂的头；我们亚洲，河像热血流……”从北京到广州再到杭州，举办过亚运盛会的三座中国城市，在时光流转中，映射出中国发展的轨迹不断向前。

万涓成水，奔涌成潮。以水为串联、潮为意象的精彩表演，让人们在潮涌中感受新时代中国与亚洲、与世界的交融激荡。

前进的风帆汇入人潮中，腾跃的身姿释放向上向前的力量。浪潮的“力与美”在此交错。潮，是天地的呐喊，是时代的强音。弄潮儿向涛头立，中国人民正是凭着这样的精神，开创出让世界刮目相看的奇迹！

大潮退去，蔚为壮观的“潮汐树”在滩涂生出。钱塘江潮起潮落地“灌溉”下，自然律动生生不息。人与自然和谐共生的图景徐徐铺展，“绿水青山就是金山银山”的理念打动人心。

吉祥物“江南忆”破水而出、腾跃而起，激活象征数字赋能杭州城市建设的“芯片面板”，660根数控光源棒点亮“科技之潮”。人群涌入场中，欢快起舞，共赴人潮澎湃的体育嘉年华。

体育与科技交汇，历史与现实交融，在这场别具一格的开幕式上，亚奥理事会代理主席拉贾·兰迪尔·辛格说：“我相信，参与第十九届亚运会的每一个人，都会在杭州、在浙江收获一段终生难忘的美好记忆。”

团结圣火照亮前行之路

万里长城、泰姬陵、鱼尾狮像……网幕上，亚洲各个国家和地区的地标共同构成美不胜收、美美与共的亚洲画卷。

在地球上面积最大的大洲，山川河流让大家分隔，但“相知无远近，万里尚为邻”。

采集自良渚古城遗址的火种，经过在浙江11个设区市的传递后，于当晚21时53分抵达杭州奥体中心体育场。场地一侧的主火炬塔“钱江潮涌”，由19根形态各异的立柱排列组成，象征不同时期举办的19届亚运会。第一棒火炬手叶诗文高举亚运火炬入场，樊振东、徐梦桃、石智勇、李玲蔚、汪顺5名火炬手接力奔跑，他们都曾在国际体育舞台取得骄人成绩。场外，光影汇聚而成的“数字火炬手”出现在杭城夜空。

早前，杭州亚组委向全球推出“亚运数字火炬手”，采用区块链技术的线上火炬传递活动此后开启。300天时间里，来自全球130多个国家和地区的1亿多人突破时空限制，成为“数字火炬手”，直接参与到亚运盛会中。夜幕下，“数字火炬手”跨越波澜壮阔的钱塘江，从远方奔赴而来，终于抵达杭州奥体中心体育场上空。

22时整，承载着全亚洲乃至全球民众的热情期盼，“数字火炬手”和最后一棒火炬手汪顺一起，点燃象征亚洲大团结的亚运之火，点亮体育之梦、幸福之梦、亚运之梦。“薪火”相传，主火炬以零碳甲醇作为燃料，在亚运史上首次实现低碳再生。

这一刻，时空消融，数字世界与现实世界同频共振，亚洲风采绽放耀眼光芒！

这是一场凝聚团结力量的盛会——亚运赛场上，体育健儿将各展所长。更快、更高、更强——更团结，即便是争拼，也是同行的伙伴。因为亚洲人民深知：作为山海相连、人文相亲的命运共同体，亚洲要穿越惊涛骇浪、驶向光明未来，必须同舟共济。

这是一场激荡亚洲精神的盛会——

岁月如歌，走过72载的亚运会，已成为亚洲最具规模和影响力的体育盛会。亚运发展史，也是亚洲人民勠力进取的奋斗史，是亚洲人民自立自强的变革史。亚洲的发展腾飞，亚运会是见证者、参与者、推动者。

这是一场促进开放交融的盛会——亚运会架起友谊和沟通的桥梁，让不同语言、不同肤色、不同文化背景的亚洲人平等交流、同行。

这场盛会不仅是体育竞技的舞台，也是文明交流的纽带。通过多元文化碰撞交融，亚洲人民进一步增进友谊，在交流互鉴中续写亚洲文明新辉煌。

“你和我同住亚细亚，同呼吸同感受同梦想，同爱同在同分享……”在主题曲《同爱同在》的温暖旋律中，亚洲人民再一次携起手来，满怀梦想，心心相融，爱达未来。

潮涌之江 光耀亚洲——杭州第十九届亚洲运动会开幕式侧记

（上接第1版）全面推动工业绿色发展。要坚持深化改革，扩大开放，促进各类企业优势互补、竞相发展，发挥全国统一大市场支撑作用，以主体功能区战略引导产业合理布局，用好国内国际两个市场两种资源，不断增强推进新型工业化的动力与活力。要坚持把党的全面领导贯穿推进新型工业化的全过程各方面，强化组织领导、政策支持和人才

把高质量发展的要求贯穿新型工业化全过程

保障，汇聚加快推进新型工业化的强大合力。

中共中央政治局委员、国务院副总理张国清在总结讲话中表示，要进一步把思想和行动统一到习近平总书记重要指示和党中央决策部署上来，落实李强

总理讲话要求，加强党的全面领导，强化政治担当，树牢系统观念、发扬斗争精神，在强化科技创新、保障产业安全上持续用力，在优化产业结构、促进体系升级上持续用力，在推动工业数字化、绿色化转型上持续用力，在深化改革开放、增添动力活力上持

续用力，扎实推进新型工业化各项重点任务落实，以实际行动践行“两个维护”。

吴政隆出席会议。

会议以电视电话会议形式召开，各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团、中央和国家机关有关部门、有关人民团体，部分中央管理的金融机构、企业，军队有关单位，部分制造业企业负责人等参加会议。

（新华社杭州9月23日电）